

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **В.А. Родионова** «Политический процесс в современной Монголии в контексте постсоциалистических трансформаций», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности: 23.00.02. Политические институты, процессы и технологии.

М., 2018. 61с.

Тема представленной диссертации В.А. Родионова относительно новая, мало разработанная, сложная, многоплановая, чрезвычайно актуальная, как в научно-теоретическом, так и в практическом отношении. Монголия для России не просто соседняя дружественная страна, которая имеет с ней общую границу протяженностью 3,5 тыс. км, она связана с Россией многолетними, дружественными отношениями на протяжении XVII - начала XXI вв. Современная Монголия – независимое, суверенное, развивающееся государство, стратегический партнер России, в котором перекрещиваются национальные интересы многих ведущих стран региона и мира (России, КНР, США, Японии, Республики Корея, стран ЕС, Турции, Великобритании и др.) В начале 1990-х годов в результате мирной демократической революции в Монголии в 1990 г., распада СССР в 1991 г. и нарушения сложившихся политических, экономических, культурных и других связей Монголия оказалась в крайне тяжелом, системном, политическом и экономическом кризисе и была вынуждена самостоятельно искать путь своего выживания и дальнейшего независимого, суверенного развития. Главная особенность развития Монголии в постсоциалистический период состоит в том, что она пошла ни по российскому, ни по китайскому пути развития, а, опираясь на помошь, поддержку, советы и рекомендации ведущих, развитых стран Запада и Востока (США, Япония, Великобритания и др.) и международных финансово-кредитных организаций (ВБ, ВМФ, АБР и др.), относительно быстро преодолела последствия трансформационного спада и в настоящее время ищет свой, самостоятельный путь независимого и процветающего

развития. Поэтому глубокое изучение и анализ хода и особенностей сложного, противоречивого политического процесса в Монголии имеет исключительно важное значение, во-первых, для понимания всех остальных социально-экономических, демографических, экологических и культурно-гуманитарных процессов в соседней стране, а, во-вторых, для выработки правильной, долгосрочной, стратегической политики России по отношению к Монголии, нацеленной на недопущение дальнейшего ослабления позиций России в этой стране на фоне усиления позиций ее сильных конкурентов - Китая, США, Японии, Республики Корея, ЕС, Турции и др.

Новизна и значение диссертации состоит, прежде всего, в том, что это первое в российском монголоведении специальное, фундаментальное, политологическое исследование политического процесса в Монголии в постсоалистический период, в новаторском подходе, постановке и анализе наиболее актуальных проблем развития политической системы Монголии, во введении в научный оборот новых материалов, в рекомендациях диссертанта для выработки внешней политики по отношению к Монголии.

Хронологические рамки исследования вполне обоснованы, охватывают важнейшие политические события за последние 27 лет, вплоть до настоящего времени.

Источниковая база исследования достаточно обширная, основательная, и разнообразная. Обстоятельный историографический обзор отличается глубоким знанием теории и практики политологического исследования этих проблем в Монголии, России, в странах Запада и Востока, уважительным и, вместе с тем, критическим подходом к оценке работ предшественников.

Структура работы обоснована, логично вытекает из характера поставленных целей и задач.

Полностью разделяю и поддерживаю один из основных выводов диссертанта о том, что «изучение монгольского пути постсоалистической трансформации ставит важный вопрос об адекватности избранных институтов и механизмов их взаимодействия насущным задачам

современной Монголии, ее политическим реалиям» (с.4). Иными словами, обоснованно ставится под сомнение эффективность выбора западной модели трансформации, которая пока не принесла желаемых результатов. Существующая политическая система нуждается в дальнейшем существенном совершенствовании. Об этом, в частности, свидетельствуют продолжающиеся в монгольском обществе дискуссии о целесообразности внесения изменений в Конституцию, в распределение полномочий между парламентом, президентом и премьер-министром, перехода к президентской форме правления и др. Монголия пока не вышла на путь стабильного развития, жизненный уровень основной массы населения остается низким.

Для диссертанта в целом характерен спокойный, объективный, академический,звешенный поход к оценке острых политических событий и отдельных политических деятелей Монголии. Дан обоснованный анализ соотношения внутренних и внешних факторов, влияющих на политический процесс в Монголии, хорошо показаны место и роль формальных и неформальных институтов, внешних факторов («перестройка» в России, поддержка и помощь со стороны США, Японии, стран ЕС, Республики Корея и др.).

Основные положения, выводы и рекомендации диссертанта не вызывают принципиальных возражений. На наш взгляд, следовало бы более выпукло показать существенную роль развитых стран Запада и Востока, прежде всего, США, Японии и других, в определении путей демократизации политической системы на начальном этапе переходного периода.

Среди замеченных упущений следует отметить отдельные неточности в русском переводе некоторых работ монгольских авторов (напр., Ж. Алтангэрэла, П. Очирбата, с. 9, 10)

Несмотря на отмеченные отдельные пожелания и замечания ознакомление с авторефератом диссертации и другими опубликованными работами диссертанта показывает, что диссертация В.А. Родионова в целом, несомненно, представляет собой самостоятельное, завершенное,

фундаментальное, политологическое исследование комплекса малоисследованных и актуальных проблем становления и развития новой, многопартийной, по существу, двухпартийной политической системы Монголии в переходный период от социалистической модели развития к новой модели развития, основанной на демократии западного образца и рыночных отношениях. Результаты исследования имеют научно-теоретическое и практическое значение, представляют собой существенный вклад в развитие политологического направления в российском и мировом монголоведении. Диссертант В.А. Родионов заслуживает присуждения ему ученой степени доктора политических наук по специальности: 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

доктор исторических наук,
специальность: 07.00.03 (Всеобщая история. Новое и новейшее время),
главный научный сотрудник,
зав. сектором Монголии
Отдела Кореи и Монголии
Института востоковедения РАН

/В.В. Грайворонский/

19.10.2018

